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平成３０年第４回防府市議会定例会会議録（その６） 

 

○平成３０年１２月２１日（金曜日） 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○議事日程 

平成３０年１２月２１日（金曜日）   午前１０時 開議 

   １ 開  議 

   ２ 会議録署名議員の指名 

   ３ 議案第９２号 平成３０年度防府市競輪事業特別会計補正予算（第２号） 

     議案第９４号 平成３０年度防府市青果市場事業特別会計補正予算（第１号） 

            （以上産業建設委員会委員長報告） 

     議案第９３号 平成３０年度防府市国民健康保険事業特別会計補正予算（第２号） 

     議案第９５号 平成３０年度防府市交通災害共済事業特別会計補正予算（第２号） 

     議案第９６号 平成３０年度防府市介護保険事業特別会計補正予算（第２号） 

     議案第９７号 平成３０年度防府市後期高齢者医療事業特別会計補正予算（第２号） 

            （以上教育民生委員会委員長報告） 

   ４ 議案第９１号 平成３０年度防府市一般会計補正予算（第８号） 

            （予算委員会委員長報告） 

   ５ 報告第４５号 専決処分の報告について 

   ６ 議案第９８号 平成３０年度防府市一般会計補正予算（第９号） 

   ７ 常任委員会の閉会中の継続調査について 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○本日の会議に付した事件 

目次に記載したとおり 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○出席議員（２５名） 

       １番  吉 村 祐太郎 君      ２番  藤 村 こずえ 君 

       ３番  宇多村 史 朗 君      ４番  河 村   孝 君 

       ５番  清 水 力 志 君      ６番  山 田 耕 治 君 

       ７番  三 原 昭 治 君      ８番  山 本 久 江 君 

       ９番  髙 砂 朋 子 君     １０番  橋 本 龍太郎 君 

      １１番  牛 見   航 君     １２番  曽 我 好 則 君 
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      １３番  石 田 卓 成 君     １４番  清 水 浩 司 君 

      １５番  田 中 敏 靖 君     １６番  和 田 敏 明 君 

      １７番  久 保 潤 爾 君     １８番  田 中 健 次 君 

      １９番  今 津 誠 一 君     ２０番  行 重 延 昭 君 

      ２１番  上 田 和 夫 君     ２２番  河 杉 憲 二 君 

      ２３番  安 村 政 治 君     ２４番  山 根 祐 二 君 

      ２５番  松 村   学 君 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○欠席議員 

  なし 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○説明のため出席した者 

  市 長 池 田   豊 君  教 育 長 江 山   稔 君 

  代 表 監 査 委 員 中 村 恭 烋 君  総 務 部 長 末 吉 正 幸 君 

  総 務 課 長 松 村 訓 規 君  総 合 政 策 部 長 熊 野 博 之 君 

  生 活 環 境 部 理 事 大 田   稔 君  生 活 環 境 部 次 長 島 田 文 也 君 

  健 康 福 祉 部 長 林   慎 一 君  産 業 振 興 部 長 赤 松 英 明 君 

  土木都市建設部長 友 廣 和 幸 君  土木都市建設部理事 佐 甲 裕 史 君 

  入 札 検 査 室 長 内 田 和 男 君  会 計 管 理 者 吉 冨 博 之 君 

  農業委員会事務局長 内 田 健 彦 君  監査委員事務局長 椙 山 範 雅 君 

  選挙管理委員会事務局長 福 江 博 文 君  消 防 長 田 中   洋 君 

  教 育 部 長 原 田 みゆき 君  上 下 水 道 局 長 河 内 政 昭 君 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

○事務局職員出席者 

  議 会 事 務 局 長 岩 田 康 裕 君  議 会 事 務 局 次 長 栗 原   努 君 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

午前１０時    開議 

○議長（松村  学君）  定足数に達しておりますので、これより本日の会議を開きます。 

 執行部については、岸本生活環境部長が欠席する旨の届け出に接しております。代理と

して、島田生活環境部次長が出席されておりますので御報告申し上げます。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  会議録署名議員の指名   
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○議長（松村  学君）  本日の会議録署名議員を御指名申し上げます。２４番、山根議

員、１番、吉村議員、御両名にお願い申し上げます。 

 議事日程につきましては、お手元に配付しております日程に基づいて進行したいと思い

ますので、よろしく御協力のほど、お願い申し上げます。 

 この際、和田議員から、防府市議会会議規則第６２条の規定により発言の一部を取り消

したい旨の申し出がございましたので、発言を許します。１６番、和田議員。 

○１６番（和田 敏明君）  私の１２月６日の一般質問における発言につきまして、お手

元の申出書のとおり、その一部を取り消したいと思いますので、よろしくお願いいたしま

す。 

○議長（松村  学君）  お諮りします。 

 和田議員からの申し出のとおり、この取り消しを許可することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松村  学君）  御異議ないものと認めます。よって、和田議員からの発言の取

り消しを許可することに決定いたしました。 

 ここで、取り消し申出書の回収のため、暫時休憩とします。 

午前１０時 １分 休憩 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

午前１０時 ２分 開議 

○議長（松村  学君）  休憩を閉じて、会議を再開いたします。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第９２号平成３０年度防府市競輪事業特別会計補正予算（第２号）   

  議案第９４号平成３０年度防府市青果市場事業特別会計補正予算（第１号）   

  （以上産業建設委員会委員長報告）   

  議案第９３号平成３０年度防府市国民健康保険事業特別会計補正予算（第２号）   

  議案第９５号平成３０年度防府市交通災害共済事業特別会計補正予算（第２号）   

  議案第９６号平成３０年度防府市介護保険事業特別会計補正予算（第２号）   

  議案第９７号平成３０年度防府市後期高齢者医療事業特別会計補正予算（第２号）   

  （以上教育民生委員会委員長報告）   

○議長（松村  学君）  議案第９２号から議案第９７号までの６議案を一括議題といた

します。 

 まず、産業建設委員会に付託されておりました、議案第９２号及び議案第９４号の２議

案について、産業建設委員長の報告を求めます。安村産業建設委員長。 
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        〔産業建設委員長 安村 政治君 登壇〕 

○２３番（安村 政治君）  さきの本会議におきまして産業建設委員会に付託となりまし

た、議案第９２号平成３０年度防府市競輪事業特別会計補正予算（第２号）及び議案第

９４号平成３０年度防府市青果市場事業特別会計補正予算（第１号）の２議案につきまし

て、去る１２月１４日に委員会を開催し、審査をいたしましたので、その経緯と結果につ

いて御報告申し上げます。 

 委員会といたしましては、２議案とも特段御報告申し上げる質疑等もなく、執行部の説

明を了とし、全員異議なく原案のとおり承認した次第でございます。 

 以上、御報告申し上げますので、よろしく御審議のほどお願いいたします。 

○議長（松村  学君）  次に、教育民生委員会に付託されておりました議案第９３号及

び議案第９５号から議案第９７号までの４議案について、教育民生委員長の報告を求めま

す。髙砂教育民生委員長。 

        〔教育民生委員長 髙砂 朋子君 登壇〕 

○９番（髙砂 朋子君）  さきの本会議におきまして教育民生委員会に付託となりました、

議案第９３号平成３０年度防府市国民健康保険事業特別会計補正予算（第２号）、議案第

９５号平成３０年度防府市交通災害共済事業特別会計補正予算（第２号）、議案第９６号

平成３０年度防府市介護保険事業特別会計補正予算（第２号）及び議案第９７号平成

３０年度防府市後期高齢者医療事業特別会計補正予算（第２号）の４議案につきまして、

去る１２月１３日に委員会を開催し、審査をいたしましたので、その経緯と結果について

御報告申し上げます。 

 委員会といたしましては、４議案ともに特に御報告申し上げる質疑等もなく、執行部の

説明を了とし、全員異議なく原案のとおり承認した次第でございます。 

 以上、御報告申し上げますので、よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（松村  学君）  これより、各常任委員長の報告に対し、一括して質疑を求めま

す。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松村  学君）  質疑を集結し、一括して討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松村  学君）  討論を終結して、お諮りいたします。ただいま議題となってお

ります６議案については、各常任委員長の報告のとおり、これを可決することに御異議ご

ざいませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 
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○議長（松村  学君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第９２号から議案第

９７号までの６議案については、原案のとおり可決されました。 

癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩癩 

  議案第９１号平成３０年度防府市一般会計補正予算（第８号）   

  （予算委員会委員長報告）   

○議長（松村  学君）  議案第９１号を議題といたします。 

 本案については、予算委員会に付託されておりましたので、委員長の報告を求めます。

山根予算委員長。 

        〔予算委員長 山根 祐二君 登壇〕 

○２４番（山根 祐二君）  さきの本会議におきまして、予算委員会に付託となりました

議案第９１号平成３０年度防府市一般会計補正予算（第８号）に係る委員会審査の経過及

び結果について御報告申し上げます。 

 本委員会は、１２月１１日の全体会において執行部の補足説明を受け、質疑を行った後、

１２日に総務分科会、１３日に教育民生分科会、１４日に産業建設分科会を開催し、慎重

に審査をいたしました。その結果、各分科会主査より全体会で審査すべき事項はなかった

旨の報告を受けております。ここでは、あわせて報告のありました主な質疑等を申し上げ

ます。 

 総務分科会から報告されたものはございませんが、教育民生分科会においては、空調設

備整備事業について、「設置対象教室と空調機器本体の仕様はどのように考えているの

か」との質疑に対し、「今回、設置する教室は、普通教室と少人数授業で使用する教室と

いたしております。また、設置台数は１教室当たり２カ所で、マルチタイプの制御として

おりますが、仕様につきましては、各学校の教室棟の状況に合わせ、今後、実施設計にお

いて検討してまいります」との答弁がございました。 

 これに対し、「設置により光熱費への大幅な影響が想定されることから、節電対策など

を十分考慮したうえで、機器の選定を行っていただきたい」との要望がございました。 

 また、「空調設備の稼働期間や設定温度など、その運営基準を定め、各学校に示される

のか」との質疑に対し、「市教育委員会において基準を設けることは考えておりません。

学校環境衛生基準で示されている温度の範囲内において、各学校での適切な運用をお願い

してまいりたいと考えております」との答弁がございました。 

 さらに、「特別教室や学年集会等で使用する共用スペースについて、今後、空調設備を

設置する予定はあるのか」との質疑に対し、「今回、設置対象としていない教室や共用ス

ペース等については当面考えておりません」との答弁がございました。 
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 これに対し、「各学校の状況を確認の上、移動式冷風機等の配備など、その必要性も今

後、検討をお願いしたい」との要望がございました。 

 次に、ブロック塀等対策事業について、「撤去だけではなく改修も行うこととしている

が、その方法はどのようなものか」との質疑に対し、「ブロック塀を撤去後、金網フェン

スを設置することとしております。また、その際、プールなど外からの視線を遮る必要の

ある場所につきましては、目隠しフェンスの設置を考えております」との答弁がございま

した。 

 次に、有形民俗文化財保存修理事業について、「製塩用具はどのような方法で保存修理

されるのか」との質疑に対し、「今回の保存修理については、劣化の激しい大型の製塩用

具３点について、薫蒸処理、損傷箇所の修理のほか、脱塩処理、樹脂や防腐剤、防虫剤の

塗布を行う予定としております」との答弁がございました。 

 次に、産業建設分科会においては、四ノ桝三ノ桝線外１路線道路改築事業について、

「測量設計委託料が増額になったのはなぜか」との質疑に対し、「当初予算では、軟弱地

盤としては見込んでおりませんでしたが、実際には想定以上に軟弱で、新たに土質調査費

等が必要になったことが要因でございます」との答弁がございました。 

 また、「現地は、もともと埋立地で地盤が軟弱であることは当初から想定できたはず。

軟弱地盤を理由にたやすく増額補正で対応するのは、いかがなものか」との質疑に対し、

「地盤の状況は、ボーリング調査等によって判明することもございます。公共工事は、当

初からあらゆる状況を網羅して発注するのではなく、調査結果を解析し、必要に応じて適

切に変更しながら実施してまいりますので、御理解をお願いします」との答弁がございま

した。 

 予算委員会におきましては、分科会での審査を受け、１２月１８日に全体会を開き、本

案の承認についてお諮りいたしましたところ、全員異議なく、原案のとおり承認した次第

でございます。 

 以上、御報告申し上げますので、よろしく御審議のほどお願い申し上げます。 

○議長（松村  学君）  ただいまの委員長報告に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松村  学君）  続きまして質疑を集結して、討論を求めます。３番、宇多村議

員。 

○３番（宇多村史朗君）  「自由民主党」の宇多村でございます。 

 本議案第９１号は、賛成の立場で討論させていただきますが、この３０年度のいずれの

補正予算も市政施行に円滑な事柄で不可欠と考えておりますので、賛成の立場でお伝えい
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たします。 

○議長（松村  学君）  ４番、河村議員。 

○４番（河村  孝君）  議案第９１号平成３０年度防府市一般会計補正予算（第８号）

に賛成の立場で討論いたします。 

 予算案の教育費では、普通教室等への空調設備エアコンの設置工事である小・中学校空

調設備整備事業と、児童・生徒等の安全を守るため、ブロック塀等の撤去及び改修を行う

小・中学校ブロック塀等対策事業が予算化されております。「公明党」では、市民や保護

者の方からの多くの声をお聞きし、一貫して安心・安全な学校環境構築のために主張し、

要望してまいりましたこともあり、評価できるものと考えております。 

 特に、学校は、災害時には地域住民の避難所にもなる施設でございます。防災の面から

も、計画的にできるだけ早期にエアコンの設置をしていただくよう、要望いたします。同

じく、ブロック塀に関しても、速やかな撤去及び改修を要望いたします。 

 最後に、予算案の災害復旧費では、林道久兼奥畑線の復旧工事が予算化されております。

この林道は、集落を結ぶ大切な道路でもあり、速やかな復旧を要望いたします。 

 以上、討論といたします。 

○議長（松村  学君）  ５番、清水力志議員。 

○５番（清水 力志君）  議案第９１号平成３０年度防府市一般会計補正予算（第８号）

について、「日本共産党」は賛成の立場を表明いたします。 

 今回の一般会計補正予算に含まれております、小・中学校の空調設備整備事業とブロッ

ク塀等対策事業につきましては、多くの市民からの要望が高まり、全国に広がった成果が

反映されたものであると判断し、全国で高まり広がった運動のたまものであると考えます。

今後も、安心・安全な教育環境づくりにスピード感をもって行っていただきたいと要望い

たします。 

 また、学校設備の空調設備とブロック塀の対策事業は、全国規模での事業となりますの

で、今後は他市におくれをとらないよう事業を進めていただくことを要望いたしまして、

賛成の討論とさせていただきます。 

○議長（松村  学君）  ほかにございませんか。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松村  学君）  討論を終結して、お諮りします。本案については、委員長の報

告のとおり、これを可決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松村  学君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第９１号ついては、
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原案のとおり可決されました。 
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  報告第４５号専決処分の報告について   

○議長（松村  学君）  報告第４５号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  報告第４５号専決処分の報告について、御説明申し上げます。 

 本案は、議会の委任による専決処分をすることができる事項に基づき、損害賠償の額を

決定したものでございます。 

 事故の概要でございますが、平成３０年１０月１１日、午前１０時ごろ、建築課の職員

が防府市中関学習等供用会館の雨漏り調査を行っていた際、運んでいたはしごが駐車して

いた相手方の車両に接触し、相手方の車両を損傷させたものでございます。車両の修理も

完了し、示談が成立いたしましたので、これを専決処分したものでございます。 

 なお、作業を行う際には、平素から周辺に駐車中の車両等に十分注意しながら作業を行

っておりますが、今後は、より一層注意を促し、再発の防止に努めてまいります。 

 以上、御報告申し上げます。 

○議長（松村  学君）  本件に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松村  学君）  以上で、報告第４５号を終わります。 
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  議案第９８号平成３０年度防府市一般会計補正予算（第９号）   

○議長（松村  学君）  議案第９８号を議題といたします。 

 理事者の補足説明を求めます。市長。 

        〔市長 池田  豊君 登壇〕 

○市長（池田  豊君）  議案第９８号平成３０年度防府市一般会計補正予算（第９号）

について御説明申し上げます。 

 まず、第１条の歳出予算の補正につきましては、２ページの第１表にお示ししておりま

すように、８款土木費６項都市計画費におきまして、南蛮樋ポンプ場の施設に故障が生じ

ましたので、来年度の出水期に備え、早期に修繕を完了させるため、所要の経費を計上す

るとともに、同額を予備費で調整いたしているものでございます。 

 また、第２条の繰越明許費につきましては、同修繕に係る繰越明許費を設定いたしてお

ります。 
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 以上、議案第９８号につきまして、御説明申し上げました。 

 よろしく御審議のほど、お願い申し上げます。 

○議長（松村  学君）  本案に対する質疑を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松村  学君）  質疑を終結してお諮りいたします。本案については、委員会付

託を省略したいと思いますが、御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松村  学君）  御異議ないものと認めます。よって、討論を求めます。 

        〔「進行」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松村  学君）  討論を終結してお諮りいたします。本案については、これを可

決することに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松村  学君）  御異議ないものと認めます。よって、議案第９８号については、

原案のとおり可決されました。 
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  常任委員会の閉会中の継続調査について   

○議長（松村  学君）  次に、常任委員会の閉会中の継続調査についてをお諮りいたし

ます。 

 各常任委員長から、委員会において調査中の所管事務について、防府市議会会議規則第

１０８条の規定により、お手元に配付いたしております申出書のとおり、閉会中の継続調

査の申し出がありました。各常任委員長からの申し出のとおり、閉会中の継続調査に付す

ることに御異議ございませんか。 

        〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（松村  学君）  御異議ないものと認めます。よって、各常任委員長からの申し

出のとおり、閉会中の継続調査に付することに決しました。 
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○議長（松村  学君）  以上で、今期定例会に付議されました案件は全て議了いたしま

した。 

 これをもちまして、平成３０年第４回防府市議会定例会を閉会いたします。 

 長時間にわたり慎重な御審議をいただきまして、ありがとうございました。お疲れさま

でした。 

午前１０時２０分 閉会 
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地方自治法第１２３条第２項の規定により署名する。 

 平成３０年１２月２１日 

 

             防府市議会議長    松 村   学 

 

             防府市議会議員    山 根 祐 二 

 

             防府市議会議員    吉 村 祐太郎 
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地方自治法第１２３条第２項の規定により署名する。 

 平成３０年１２月２１日 

 

             防府市議会議長    

 

             防府市議会議員    

 

             防府市議会議員    
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